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(wvird vom Priifer ausgefiill

Hinweis: Bitte nutzs
Riickseiten) fiir [hr

Klausur: 90 P.
Es gilt wie iblich: § = {1,2,3,...} und Ny, = {0,1,2,3,...} Viel Erfolg!

)
n Sie die freien Bereiche auf den Aufgabenblédttern (und bei Bedarf die leeren
e Losungen. Punktezahl dieser Probeklausur: 46 P. (~ 45 Minuten); echte

Aufgabe 1: Endli

che Automaten (5 P.)

a) Geben Sie fiir die folgenden vier Sprachen entweder einen deterministischen endlichen Auto-

maten an, der diese

gibt:

GdI 3 (Probeklausur)

o« Li={a"|nq
Ls=4a™™ | o
Ly=J{a"® | m
Ly = {(aby" | n

Sprache erkennt, oder eine Begriindung, warum es keinen solchen Automaten
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b) Welche Sprache

\a\a

Aufgabe 2: Typ-3

a) Die Definition re

nicht zu; bei den so

Erkldren Sie, warum
lichen Definition) o

Verwenden Sie zur A
in einen Satz von R
geniigen.

A= abc ¥

erkennt der folgende endliche Automat mit e-Transitionen?

+ L:%(D}\J%a"\]nz'\}

-Grammatiken (6 P.)
chtslinearer Grammatiken lésst Regeln der Form
A — abcB

genannten verallgemeinerten Typ-3-Grammatiken sind diese erlaubt.

es keine Rolle spielt, ob wir rechtslineare Grammatiken (gem48 der urspriing-
ler verallgemeinerte rechtslineare Grammatiken betrachten.

i rgumentation das Beispiel von oben (A — abcB) und wandeln Sie diese Regel
egeln um, welche der urspriinglichen Definition rechtslinearer Grammatiken

A“"OLN4 A“@QNzyD)a\ONZ@Q‘ch
Na= b N,
N,>ck

b) Geben Sie eine méglichst einfache (verallgemeinerte) rechtslineare Grammatik an, welche die
Sprache L = {a®*V"c} | n € Ny} erkennt.

§{-aar
- LR

GdI 3 (Probeklausur)
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Aufgabe 3: Kontextfreie Grammatiken / CYK (8 P.)

a) Die kontextfreie (Grammatik G mit den Regeln

S —aSb | ab

erzeugt bekanntlich die Sprache L = {a™" | n € N}. Laut Vossen-Buch kann zu G ein iqui-
valenter Kellerautomat konstruiert werden, der diese Sprache erkennt. Welchen , Trick* kann der
Kellerautomat dabei nutzen, der einem endlichen Automaten (— regulire Sprachen) versperrt ist?

T T R I CUUE I P SV ot
i au] oy bl Uk Gulfond 1 b Leptn vo 6"

b) Verwenden Sie dén CYK-Algorithmus, um fiir die folgende kontextfreie Grammatik in Chomsky-
Normalform das Wartproblem fiir w = baaba zu 16sen:

e ——

S|- AB | BA, A5 BA|a, B5CC |b, C—AB | a

SLilG = AN ”‘.ﬁ\w} =i
§>BA| 2 / f@ 2 © ] afd C

g=>cclb 1)

(> ARl a i/S&A ®/ Cot %\l@/

A\
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Aufgabe 4: Kompression / Huffman (5 P.)

Erzeugen Sie anhand der durch die Zeichenkette
Tri tra trulala

gegebenen Haufigkeitsverteilung eine Huffman-Kodierung.
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Aufgabe 5: Grapl

1en: gerichtet vs. ungerichtet

(8 P.)

a) Wie ldsst sich ein gerichteter Graph in einen ungerichteten Graphen umwandeln? Kommt es

dabei zu Informatio

—_—

0—>
e

—

nsverlust? Wenn ja, beschreiben Sie diesen.

5"%

[
\
(
/
(

(

\ 0—0O

O

b) Wie ldsst Sich ein ungerichteter Graph in einen gerichteten Graphen umwandeln? Kommt es

dabei zu Informatio_

c) Ein gerichteter G
Ein ungerichteter G

Betrachten Sie den

Stellen Sie fest, ob (

Wandeln Sie GG in ei

nsverlust? Wenn ja, beschreiben Sie diesen.

NG
Cl

0 -

raph heiBit kreisfrei, wenn es keinen gerichteten Kreis in diesem Graph gibt.
raph heifit kreisfrei, wenn es keinen Kreis in diesem Graph gibt.

folgenden gerichteten Graphen G:

7 kreisfrei ist (falls nein: Zeichnen Sie den Kreis nach).

VAR Ty

hen ungerichteten Graphen G’ um (zeichnen!). Stellen Sie fest, ob G’ kreisfrei

ist (falls nein: Zeichnen Sie den Kreis nach).

GdI 3 (Probeklausur)
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(Hilfsblatt zu Aufgabe 6)

12 11
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d) Betrachten Sie d

en vollsténdigen Graph G' mit der Knotenmenge {A, B, C, D}. Wandeln Sie

ihn (durch Einzeichnen von Pfeilen)

(i) in einen kreisfreien Graphen um:

(ii) in einen Graphen um, der genau einen Kreis enthélt:

Aufgabe 6: Graphen: Tiefensuche (5 P.)

Fiihren Sie fiir folgenden Graphen G den Algorithmus DFS zur Tiefensuche durch; die Bearbeitung
erfolgt in alphabetischer Reihenfolge der Knotenbezeichner (g, 7, ...).

Klassifizieren Sie zudem alle Kanten (F = forward, B = backward, C' = cross/ quer), die nicht
Teil des durch DFS lerzeugten Vorgéngergraphen sind.

(Auf der folgenden
Algorithmus verwen

GdI 3 (Probeklausur)

Seite finden Sie einige Kopien des Graphs, die Sie zur Durchfithrung des
den kénnen aber nicht miissen.)
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Aufgabe 7: Rechnen in Z, (4P.)

a) Erstellen Sie fiir|Z,, die Tabelle der multiplikativen Inversen. (Geben Sie also fiir jedes z € Z;
entweder 2~ an oder tragen Sie einen Strich ein, wenn z7! in Zj, nicht existiert.) Die allgemein
giiltige Losung fiir 2 = 0 (es gibt kein 07!) ist bereits eingetragen.

z |011|2]3]4|5(6|7|8|9]10]|11

Vi v /£

Gl I L VAVAVA R VA 3 VA VA VY

b) Nehmen Sie Stellung zur Frage: Gilt in Z;, die Aussage 3 < 4 oder 4 < 3 oder keine von
beiden? Begriinden [Sie Ihre Antwort.
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Aufgabe 8: Symmetrische vs. asymmetrische Verschliisselung (5 P.)

a) Erldutern Sie den wesentlichen Unterschied zwischen symmetrischen und asymmetrischen Ver-
schliisselungsverfahren.

b) Erldutern Sie, wie das Kryptoverfahren One-time Pad funktioniert. Handelt es sich dabei um
ein symmetrisches ader asymmetrisches Verfahren?
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